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二零一零年春季学期《博弈与社会》课程作业（第 1 次） 

（参考答案） 

1. 考虑下面的博弈。A 和 B 分别就一个项目是否投资进行决策。如果 A 和 B 单独投资的

话，将获得 1 单位的利润。如果两个人合作将两个项目合并投资的话，两个将各获得 2
单位的利润。但是，如果有一方愿意与另一方合作，而对方却不愿意的话，愿意合作的

一方将在该项目上得不到一点利润，而对方将获得超额利润。具体收益见下表，其中方

框中左边数字为 B 的净利润，右边为 A 的。 
 

  A  
  合作 不合作 

B 合作 2，2 0，3 
 不合作 3，0 1，1 

（1） 找出该博弈的纳什均衡。如何体现出一致预期？ 
（2） 该均衡是帕累托最优吗？如果不是，从中如何理解个人最优决策与社会最优决策的

冲突与一直。 
（3） 假设 A 和 B 的项目都是生产一种世界独有的产品，不可替代。如果 A 将 B 收购，A

将获得该产品垄断权。请问此时 A 获得多少的利润？为什么此时 A 的利润增加？ 
（4） 继续（2），并考虑消费者的收益。从这个例子中理解为什么要反垄断？是为了帕累

托改进吗？ 
解答： 
（1） 纳什均衡是（不合作，不合作）。一致预期体现在 A 认为在自己选择不合作情况下

B 选择不合作是理性的，所以，A 的信念是合理的。同样 B 的信念也是合理的。基

于合理信念最终双方均选择了不合作，一致预期成立并实现。 
（2） 该均衡不是帕累托最优，可以改进到（合作，合作）。 

A 的行为直接损害或增加 B 的收益，B 也同样影响着 A。存在外部性。 
（3） 此时 A 获得 4 单位利润。通过收购，A 成为垄断者，消除了与 B 竞争时的外部性，

相当于双方合作时的效果。（通过产权交易，消除外部性） 
（4） 消费者的权益在垄断的情况下少于在A和B竞争的情况下。反垄断不是帕累托改进，

卡尔-希克斯改进。通过反垄断，虽然垄断者的利润减少了，但是消费者的福利增加

了，而且社会的总福利扩大了。 
 
2. 以下是一个博弈的标准式，用重复剔除占优策略的方法求解该博弈的解。 
 

乙 
 

C1 C2 C3 C4 

R1 10，5 5，3 8，4 5，3 

R2 4，5 2，10 15，5 20，5 

R3 8，10 20，8 10，2 10，5 
甲 

R4 0，20 15，15 0，100 100，99 

要求：分步写出每一阶段能够剔除的被占优战略，写出剔除理由和剔除该策略后简化的

博弈标准式。其中剔除理由要表现理性共识（即，因为某人能够预期到某人能够预期到···某
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人是理性的）。 
解答： 
                  剔除理由                 
第 1 步： 

剔除“C4”： 
无论甲选择什么，“C4”都不是乙的最优

反应，即因为乙是理性的，所以乙不会选择

“C4”。 
 
 
 
第 2 步： 

剔除“R4”： 
无论乙选择什么，“R4”这时都不是甲的

最优反应，即因为甲知道乙是理性的，所以

甲不会选择“R4”。 
 
 
第 3 步： 

剔除“C3”： 
无论甲选择什么，“C3”这时都不是乙的最优

反应，即因为乙知道甲知道乙是理性的，所

以乙不会选择“C3”。 
 
 
第 4 步： 

剔除“R2”： 
无论乙选择什么，“R2”这时都不是甲的

最优反应，即因为甲知道乙知道甲知道乙是

理性的，所以甲不会选择“R2”。 
 
 
第 5 步： 

剔除“C2”： 
无论甲选择什么，“C2”这时都不是乙的

最优反应，即因为乙知道甲知道乙知道甲知

道乙是理性的，所以乙不会选择“C2”。 
 
 
第 6 步： 

剔除“R3”： 
无论乙选择什么，“R3”这时都不是甲的最优

反应，即因为甲知道乙知道甲知道乙知道甲

知道乙是理性的，所以甲不会选择“R3”。 

剔除该策略后简化的博弈标准式 

 

 

 乙 
 C1 C2 

R1 10，5 5，3 
R2 4，5 2，10 甲

R3 8，10 20，8 

 乙 
 C1 

R1 10，5 
甲

R3 8，10 

 乙 
 C1 
甲 R1 10，5 

 乙 
 C1 C2 C3 

R1 10，5 5，3 8，4 
R2 4，5 2，10 15，5
R3 8，10 20，8 10，2

甲

R4 0，20 15，15 0，100

 乙 
 C1 C2 C3 

R1 10，5 5，3 8，4 
R2 4，5 2，10 15，5甲

R3 8，10 20，8 10，2

 乙 
 C1 C2 

R1 10，5 5，3 
甲

R3 8，10 20，8 
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